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Lacan en la clase del 23/11/55 del seminario III dice: “… la dificultad de abordar el problema de la paranoia se debe precisamente al hecho de situarla en el plano de la comprensión…” , advertencia clínica del efecto de un abordaje de la relación analítica concebida como dual  y produciendo paranoia al por mayor. Una segunda advertencia, ahora de la letra freudiana, al comienzo de Pulsiones y destinos de pulsión, Freud nos dice: “… el progreso del conocimiento no tolera rigidez alguna, tampoco en las definiciones.”, aquí nos orienta en la transformación de los conceptos que resultan del abordaje clínico y del riesgo de fetichizar  los mismos.
 
Es mi interés plantear algunas interrogaciones que suscitó la escucha de una paciente.
Marta tiene 83 años y concurre, hace 3 años.
Soltera , sin hijos, vive sola en un departamento de su propiedad. A sus 14  años debió interrumpir los estudios por el fallecimiento de su padre.
 Con inquietudes por las artes, avidez y sensibilidad especialmente por las letras, se formó en talleres literarios y diversidad de cursos, dice:“… siempre fui autodidacta no pude terminar los estudios, pero mi amor por las letras me guió, ... en casa se leía, se escuchaba música ….era reconocida en el recitado de poemas … por mi voz … ,de chica también tenía curiosidad por la lectura de los hechos policiales,  aunque mi padre me decía: “hay otras cosas para leer …. ,  yo seguí , sigo los casos, es importante que los delincuentes no pasen por locos…,( ¿) porque sino los locos podrían pasar como delincuentes!!! ...”
 Durante 25 años estuvo en una relación de amor con Ernesto, diez años menor, casado y  a quien presenta como su sostén y única persona a quien ella escuchaba. Falleció hace quince años.
Dice: “…a partir de ese momento todo se desorganizó…”

De sus padres refiere:
Por su padre; profiere un gran amor y destaca el modo contenedor aunque con un exceso en su exigencia moral. Se encargaba  de las tareas  fuera de la casa, ya sean domésticas,  así como de carácter social.
De la madre destaca su pulcritud y dedicación al hogar  y refiere que a ésta le fue imposible salir de la casa durante toda la vida. Dice : “… ella solo quería estar en casa con sus perros , creo que los quería más que a nosotros….”. Su padre nunca hizo referencia alguna a esta particularidad de la madre, desempeñando él todas las tareas familiares que tuvieran que ver con el mundo exterior.

Les presento ahora las primeras entrevistas que dieron curso a la dirección de la cura .
1) Primera entrevista: 
Se presenta abrumada y muy asustada 
Dice: “… me quieren sacar la casa, idearon un plan para obligarme a firmar una escritura falsificada de la original y así quedarse con mi casa...  “... Cometí el error de darle, a un vecino, mi escritura para que la guardara, en aquel momento querían meterse en casa, sacarme a mí y llevarse los papeles, tuve miedo  y confiada se los di. Ahora  dicen que yo vendí mi casa, que me tiraron el dinero  y que me niego a firmar la escritura!!, quién va a vender y no enterarse ? y además le tiran el dinero???…” Además dicen que tengo una banda de ladrones…” “ me da tristeza, soy una mujer mayor, nunca me metí con nadie, por qué me hacen esto? 

2) Segunda entrevista.
Relata lo sucedido en la semana. 
Dice: “…era la madrugada y ante la idea de que me desalojen, salí al balcón y tuve el impulso de arrojarme al vacío, pero sentí frío en el cuerpo y decidí llamar a la policía. (…). Ante el delirio, un cuerpo hace tope a la respuesta literal de la voz superyoica y se relanza un llamado .
“...el policía me orientó a que me presentara en la fiscalía a realizar mi denuncia (…) a los días me presenté y cuando me pidieron los nombres de estas personas me puse muy mal, quedé sin palabras porque no los sabía …” ante la ausencia de nombres reconduce dicha denuncia al espacio del análisis , donde sin encontrar cabalmente los mismos se los significa por sus lazos filiatorios. 

     3)Tercera entrevista.  
Se comunica telefónicamente para avisarme que no le es posible salir de su casa. Dice: “… están con un plan para sorprenderme en el camino, para obligarme a que firme, (…) algo escuché, aunque no entendí bien,  vi por la ventana a una vecina haciendo gestos que indicaban que me iban a agarrar…”. Acordamos vernos  otro día.

4)Cuarta entrevista.

Dice: “… Estoy sorprendida , después de la sesión telefónica quedaron sin capacidad de acción, cuando se enteraron que hablaba con alguien , que no estoy sola, no supieron que hacer ¡!(…) es un muy buen instrumento el teléfono… “
A partir de ese momento y hasta la actualidad mantenemos dos sesiones semanales: una en el consultorio y otra telefónica.
 Ante la difamación a  la que se siente sometida por el vecindario Marta plantea estrategias diversas .
Durante algún tiempo es necesario que  los perseguidores la escuchen, y con las sesiones telefónicas  les hace saber que cuenta con un abogado, una escribana y con quien habla,( su analista.). Inventa conversaciones para ser escuchada, cambia los recorridos al salir de la casa, evitando así ser atacada. Plantea estados de agotamiento ante el trabajo de pensamiento para comprender las tretas con que pretenden despojarla no solo de su casa sino de su honestidad. Dice: “ … yo no vendí…, no robé...”soy una mujer de bien…” creo que no saben lo que hacen , no entienden de leyes , van a quedar presos…” a veces queda preocupada por ellos.
Hace un par de años ya no necesita dirigirse a los perseguidores, cuando llama, me pide que espere, se va a pasar a la habitación para hablar sin ser escuchada . Ahora son estafadores de poca monta a los que dedica algún tiempo de la sesión, pasando luego a un discurso sin elementos delirantes y  anudado al modo neurótico. 
Hace poco dice: “…uno no sabe cuándo suceden los cambios, pero de pronto se encuentra con eso; es la terapia, ahora tengo palabras, a veces pienso que Ernesto me las dicta,  y si algún día tengo oportunidad diré en la fiscalía mi verdad,  pero ahora disfruto de mi  tiempos de lecturas…”

Algunas cuestiones.

Sabemos  de delirios sistematizados en la paranoia así como los que no logran sistematizarse en la esquizofrenia.

Me interroga un delirio que admita estrategias de engaño,  la sustitución no alude acaso a alguna eficacia del nombre del padre?,  y siendo así , se podría rastrear una  relación entre el delirio y la novela familiar?  
Identificación a la madre, delirio ( que la saquen de la casa). Será que el  NP , aunque inscripto en la estructura , falló parcialmente en la operación de sustitución metafórica del DM y por tanto el terreno es  la locura?

Para finalizar una última referencia surgida de Lacan,  Ernest Kretschmer(1918) referente de la escuela alemana, quien  con una magnífica descripción, introduce en la psiquiatría de la época, una variación en la paranoia con el llamado delirio de relación sensitivo, poniendo así en cuestión, el dogma de la paranoia definida por su cronicidad y planteando en estas formas cierta permeabilidad a la cura.

Retomo el epígrafe que nos convoca: “… sepan que en su extensión máxima, en la psiquiatría alemana, recubría casi íntegramente todas las locuras: el sesenta por ciento de los enfermos de los asilos llevaba la etiqueta de paranoia. Todo lo que llamamos psicosis o locura era paranoia.” Clase del 16/11/55 seminario .

















